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I en opsummering af året 2000 i det det
norske AFA-blad, Antifascistisk Aks-
jon, står der i forbindelse med et af Boot
Boys’ mange knivoverfald: ”Det er kun
et spørgsmål om tid, før Boot Boys
gennemfører et racistisk drab … med
Nikolay Kvisler som potentiel drabs-
mand”. Bladet var ikke engang nået
på gaden, før denne forudsigelse des-
værre var blevet en tragisk realitet. Den
26. januar blev den 15-årige norsk-gha-
neser Benjamin Labaran Hermansen
knivdræbt i bydelen Holmlia i Oslo.
Nogle timer senere blev en række cen-
trale Boot Boys og Blood and Honour
Norway medlemmer anholdt: Nikolay
Kvisler (21), Erik Lauritzen (20), Petter
Gundersen (20), Linn Jacobsen (17) og
Veronica Andreassen (17), mens Joe
Erling Jahr (19) efterlystes over
Interpol.
Den 2. december i fjor deltog de samme
nazister i et andet alvorligt kniv-
overfald på en sort person, en norsk-
pakistansk dreng. Boot Boys medlem-
merne blev også dengang anholdt,
men løsladt samme dag, idet politiet
mistænkte offeret for at være et bande-
medlem, og opfattede det racistiske
overfald som et bandeopgør! Alle de
knivstik han blev påført var meget tæt
ved at være livstruende, men miraku-
løst nok blev han ikke alvorligt såret.

Kvisler angiver Jahr
Af de drabsmistænkte nazister er det
den mest kendte, Nikolay Kvisler, som
først begyndte at snakke med politiet i
håb om at redde sit eget skind. Kvisler
angiver Joe Erling Jahr som den egen-
tlige drabsmand. Kvisler, hans kære-
ste Veronica Andreassen og Joe Er-
ling Jahr skulle på drabsnatten have
kørt i bil til Holmlia, men kun for at se
efter nogen, som tidligere havde ban-
ket Kvisler. De nærmere omstændig-
heder omkring det videre forløb er
uklare, men ifølge Kvislers forklarin-
ger er det altså Jahr, som dræber Ben-
jamin med fem-seks knivstik. Veronica
Andreassen supplerer i sin forklaring,
at den 19-årige Jahr flere gange har
udtalt, at han ønskede at dræbe no-
gen.
Ole Nikolay Kvisler er en af de mest
berygtede nazistiske voldsmænd i

Norge og har det sidste år fået mere
og mere kontrol indenfor Boot Boys
Oslo efter et års afsoning af straf for
vold og et angreb på et asylcenter i
Oslo. Lederposterne i Boot Boys Oslo
stod desuden ledige efter at de tidli-
gere ledere Terje Sjølie og Werner Holm
blev taget for væbnet bankrøveri i ef-
teråret sidste år. Sjølies og Holms po-
sition var på det tidspunkt allerede
svækket pga. deres hjælpeløse ti mi-
nutters Hess-march i den bortgemte
flække Askim, hvor de senere blev
anholdt for at køre rundt i en stjålet
bil. Også dengang fremstod Kvisler
som særdeles voldsberedt, idet han
overfaldt en svensk TV-fotograf og
tæskede ham med et boldtræ.

Jahr
Joe Erling Jahr har til trods for sin unge
alder i en årrække været tilknyttet det
voldelige nazi-miljø. Han har aldrig
været særlig synlig og har som den
intellektuelle backbencher, som han
var, heller aldrig været nogen initiativ-
tager. Efter at han er kommet med i
slænget omkring Kvisler er hans vol-
delige tendenser dog blevet meget
mere fremtrædende.
Den tredje sigtede, Petter Gundersen,
er gennem en årrække desto mere
kendt som knivstikker. Sidste år blev
han brugt af Holm og Sjølie til at un-
derskrive en ansøgning til politiet om
at afholde en Hess-march i Oslos cen-
trum foran den israelske ambassade,
noget som selvfølgelig blev afslået.
Sammen med de andre Boot Boys har
Gundersen det sidste år arbejdet sy-
stematisk voldeligt for at opbygge et
nazi-miljø i bydelen Bøler i Oslo. Dette
er det eneste område i Oslo, hvor nazi-
sterne nu har en slags fodfæste.

Erik Lauritzen er tidligere aktiv i Blood
and Honour Norway, men nu mere
Boot Boys, og er før dette dømt for at
deltage i ildspåsættelse af to kebab-
kiosker i Oslo. Dommeren så dengang
ikke noget racistisk motiv til trods for
at det var udført af Blood and Honour
og at de på gerningsstedet opsatte
racistiske løbesedler  underskrevet
”Masterrace 88”.
De to 17-årige piger er tidligere kendt

Nazidrabet i Oslo

Nikolay Kvisler. Foto: Monitor

Joe Erling Jahr. Foto: Monitor

Petter Gundersen arresteres
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for deres deltagelse i et stort og meget
voldeligt nazi-miljø i Kristiansand i det
sydlige Norge.
Fra at være tilknyttet Vigrid, den nor-
ske udgave af Pierces National Alli-
ance, har kristiansanderne nu også
taget navnet Boot Boys, også pigerne.
Begge piger kom for kort tid siden til
Oslo ved at være blevet kærester med
henholdsvis Nikolay Kvisler og Pet-
ter Gundersen. Nu sidder begge
isolationsfængslet sigtet for medvir-
ken til drabet på Benjamin.
Drabet på Benjamin Hermansen har
udløst chok, men også en bred mobili-
sering mod  nazisme og racisme i Norge,
som giver håb om at nazismetruslen i
Norge omsider bliver taget alvorligt.
De kendte nazismeforskere Katrine
Fangen og Hans Fredrik Dahl vil dog
advare imod at de unge ”vildfarne”
bliver isoleret og kaldt for ”racister og
nazister”.
De mener endvidere, at disse unge i
højere grad skulle blive mødt med
empati og omsorg.

På den anden side er der også blevet
fremsat forudsigelige krav om forbud
mod nazistiske organisationer uden
dog at diskutere den dagligdags ra-
cisme i Norge.
Den norske regering har ved justits-
ministeren udtalt, at de undersøger
mulighederne for et norsk nazi-forbud.
Senest har en statsadvokat ved den
norske rigsadvokats kontor foreslået
et forbud mod at bære eller fremvise
nazistiske symboler. Han henviste til
den svenske Højesterretsdom af
17.10.1996, der ulovliggjorde offentlig
anvendelse af visse nazisymboler mm.
i Sverige. (Se artiklen om dommen i
Nyhedsbrevet nr. 44).
For de fleste mennesker i Norge har
drabet på Benjamin betydet en indsigt
i vigtigheden af at gøre noget i et sam-
fund gennemsyret af racisme og men-
neskeforagt.

Efterspil i Danmark
Joe Erling Jahr, der var undsluppet det
norske politi, blev efterlyst via det in-

Lige før angrebet. Til højre den aggressive mand fra Sydhavnen.

ternationale politisamarbejde. Han
flygtede gennem Sverige til Danmark,
hvor han nærmest overgav sig til en
DSB-kontrollør i et S-tog.
Dagen efter, fredag den anden februar,
blev han fremstillet i et grundlovsfor-
hør på Københavns Politigård.
En gruppe anti-fascister opholdt sig
på dette tidspunkt uden for retssalen.
Pludselig dukker tre mænd fra det be-
tændte miljø i Sydhavnen op, og de
får et par tilråb fra anti-fascisterne.
Det var åbenbart ubærligt for en af de
tre. Han for lige i hovedet på en af anti-
fascisterne, men han måtte selv en tur
i gulvet.
Til alt held for ham griber det tilstede-
værende politi ind og frelser ham for
en af ham selv fremprovokeret gang
tæv.

Hvis du vil vide mere om nazisterne i
Norge, herunder baggrunden for mor-
det, så se i Nyhedsbrevet nr. 62 og 61.
I nr. 61 er der også henvisninger til
en række tidligere artikler.
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Den 23. januar i år frifandt Køben-
havns Byret historikeren René Kar-
pantschof for at have krænket Dansk
Forums ære ved bl.a. at have kaldt for-
eningen „en racistisk forsamling“,
der har haft „samarbejde med nazi-
ster“.
Dommen er et nederlag for Dansk
Forum, der ynder at fremstille sig selv
som en pæn og stueren højrenational
forening, der blot er kritisk overfor
indvandrerpolitikken.
Men ifølge René Karpantschofs be-
visførelse i retten kan Dansk Forum
og dens forgænger, Dansk Ungdom,
sættes i forbindelse med nynazister,
fordækte og voldelige aktiviteter,
voldsopfordringer, racistisk og nazi-
stisk klingende retorik samt benæg-
telse af holocaust.

Sagens baggrund
Sagen begyndte, da Martin Kasler,
som formand for Dansk Forum, stæv-
nede René Karpantschof for nogle
udtalelser om foreningen i et interview
i Berlingske Tidende 19. august 1999.
Artiklen handlede om Dansk Forum,
fordi en række af foreningens medlem-
mer under stor offentlig bevågenhed
samme sommer var blevet ekskluderet
af Dansk Folkeparti.
Debatten om eksklusionerne fik Dansk
Forum til at stævne en række fremtræ-
dende medlemmer af Dansk Folkeparti,
herunder Pia Kjærsgård og Peter
Skaarup (disse sager verserer aktuelt),

samt René Karpantschof for udtalel-
ser om foreningens grad af racisme og
nazistforbindelser.

Dansk Forums anklagepunkter
Hvad angår Karpantschof, så krævede
Dansk Forum ham straffet og ville have
en erstatning på ikke under 25.000 kr.
for følgende udtalelser om foreningen:
(a) „samarbejdet med nazisterne“
(b) „en racistisk forsamling“
(c) „benægter flere af dem jøde-
udryddelserne“
(d) „De er kulturracister“
(e) „officielt bygger deres racisme“
(f) „Det fremgår samme sted, at et
aktionsfællesskab med nynazisterne
kun var et spørgsmål om, hvornår no-
get sådant var opportunt“
(g) „Afvist af Den Danske Forening
på grund af forbindelser til DNSB“
(h) „nazistisk klingende retorik“
(i) „voldslegitimerende sprogbrug“
(j) „voldsopildnende diskussioner“
(k) „fordækte aktiviteter“
(l) „skjulte voldsopfordringer“

Dette opbud af anklagepunkter var
altså ikke nok. Normalt i sager om ære-
krænkelse handler det om én udtalelse.
Men Dansk Forum havde altså valgt
at skyde med maskingevær, med det
for foreningen triste resultat, at de nu
selv har skabt opmærksomhed på en
række forhold, som de nok var bedst
tjent med ikke kom i offentlighedens
søgelys. For Karpantschof blev ikke

dømt for ét eneste forhold, hvilket na-
turligvis efterlader indtrykket af, at der
er en del om snakken.
Udtalelserne a-e hidrører fra intervie-
wet i Berlingske Tidende, og f-g fra
bogen Nynazismen og dens modstan-
dere i Danmark.
Udtalelserne h-l stammer fra Kar-
pantschofs processkrifter i sagen, og
ved selve domsforhandlingen trak
Dansk Forum alle disse anklage-
punkter tilbage.

Dommen
Retten bemærkede og bestemte føl-
gende (citat fra Dombog, men fed-mar-
keringer foretaget af Demos-redaktio-
nen):

Rettens bemærkninger:
1.
Udtalelserne „en racistisk forsamling“
(b) og „officielt bygger deres racisme“
(e) må efter sammenhængen anses for
at referere til sagsøgtes udtalelse „De
er kulturracister“ (d), hvilket udtryk af
sagsøgte i samme artikel er nærmere
beskrevet.
Selv om det normalt må lægges til
grund, at udtryk som „kulturracist“ er
nedsættende findes det efter det ind-
hold, som sagsøgte har tillagt udtryk-
ket, sammenholdt med karakteren af
sagsøgers udtalelser om indvandrere
i sit program og sagsøgers medlem-
mers artikler i medlemsbladet betæn-
keligt at anse sagsøgtes udtalelser

Dansk Forum taber injuriesag

Dansk Forum propaganda

Dansk Forum propaganda

Dansk Forum propaganda
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herom for ærekrænkende efter straffe-
lovens § 267, stk. 1.
Retten har herved tillige tillagt det be-
tydning, at udtrykkene i artiklen ikke
er brugt i form som et skældsord om
sagsøger, men at det af sagsøgte er
anvendt i forbindelse med, at denne
har beskrevet sin opfattelse af sagsø-
ger som politisk organisation.

2.
Sigtelserne „De opgav konfrontations-
politikken og samarbejdet med nazi-
sterne…“ (a) og „Det fremgår samme
sted at et aktionsfællesskab med nazi-
sterne kun var et spørgsmål om, hvor-
når noget sådant var opportunt“ (f)
må umiddelbart anses for nedsættende.
Udtalelserne må efter sammenhængen
i artiklen forstås således, at sagsøgte
udtaler sig om uformelle samarbejds-
relationer og ikke formelt samarbejde
på organisationsplan.
Henset til, at det efter bevisførelsen
må lægges til grund, at Dansk Ung-
dom har haft kontakter til nynazist-
iske kredse, og at der i sagsøgers sty-

relse har været enkelte medlemmer,
der offentligt er sat i forbindelse med
samme kredse, findes det betænke-
ligt at anse udtalelserne for ære-
krænkende efter straffelovens § 267,
stk. 1.
Retten har endvidere tillagt det betyd-
ning, at sagsøgte udtalte sig om en
politisk organisations politiske for-
hold, hvorfor hensynet til ytrings-
friheden må veje særlig tungt.

3.
Det lægges til grund, at udtalelsen „be-
nægter flere af dem jødeudryddel-
serne“ (c) umiddelbart må anses for
nedsættende.
Udtalelsen angår ubestemte medlem-
mer af sagsøgers forening, men er ikke
rettet mod foreningen som sådan.
Det fremgår af bevisførelsen, at sag-
søger på en hjemmeside med over-
skriften „Lænker til national dannelse“
har en henvisning med følgende ord-
lyd: „The Irving-Lipstadt Case: Følger
tæt historikeren David Irvings juridi-
ske kamp for sit renommé“, hvorefter

man føres videre til en hjemmeside
udarbejdet af Rae West, der på sin
hjemmeside bl.a. giver udtr yk for, at
„“Holocaust“ was a largely or com-
pletely manufactured story“. Henset
til disse forhold finder retten det be-
tænkeligt at anse sagsøgtes udtalelse
for ærekrænkende efter straffelovens
§ 267, stk. 1.

4.
Af de ovenfor under pkt. 2 anførte
grunde og idet sagsøgte vedrørende
sigtelsen „Afvist af Den Danske For-
ening pga. forbindelser til DNSB“
alene refererer til Dansk Ungdom, som
sagsøger ikke selv ønsker at blive iden-
tificeret med, findes der ikke grundlag
for at anse sigtelsen for ærekrænkende
efter straffelovens § 267, stk 1.

Sagsøgtes frifindelsespåstand tages
således i det hele til følge.

THI KENDES FOR RET:

Sagsøgte, René Karpantschof, frifindes.

Magtkampe i den
tyske nazi-bevægelse

a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a

Efter tre måneders offentlig debat har
flertallet i Tysklands parlament,
forbundsrådet og den tyske regering i
midten af januar måned i år ansøgt
forfatningsdomstolen i Karlsruhe om
et forbud mod nazi-partiet NPD. Kra-
vet om et forbud støttes af 12  af Tysk-
lands 17 forbundsstater.  Det eneste
parti, som går imod et forbud, er de
Kristelige Demokrater.
I argumentationen for et forbud mod
NPD hedder det, at partiet er forfat-
ningsstridigt, at det opildner til vold
og at flere af dets medlemmer har del-
taget i eller er dømt for voldshandlin-
ger. Seneste eksempel er dommen over
Thorsten Crämer, ledende NPD-med-
lem i Schwelm, som ligger i nærheden
af Wuppertal. Crämer fik i januar må-
ned en dom på 2 år og 3 måneders
fængsel for at planlægge og medvirke
i et overfald på deltagere i en minde-
højtidelighed for koncentrationslejren
Kemna.
I argumentationen mod et forbud frem-
hæves det, at NPD vil kunne omstruk-

turere sig  og arbejde videre på et nazi-
stisk grundlag, som det er set ved for-
bud af andre nazi-organisationer.
Mange frygter endvidere, at NPD vil
komme til at stå stærkere i tilfælde af,
at forfatningsdomstolen afviser begæ-
ringen om et forbud. NPD selv har
brugt de seneste måneder til en kam-
pagne under mottoet ”Argumenter i
stedet for forbud” og hævder, at der er
kommet 500 nye medlemmer til partiet.
Ikke desto mindre synes partiet at være
trængt i defensiven. Ledelsen har over-
for aktivisterne indskærpet, at de skal
skaffe sig af med kompromitterende lit-
teratur og kun  deltage i lovlige aktivi-
teter. Desuden har det været oppe at
vende, at NPD helt skulle afholde sig
fra at arrangere demonstrationer. Men
det faldt ikke i god jord hos mange af
aktivisterne, hvorefter forslaget blev
trukket tilbage igen. Christian Worch,
leder af de ”frie nationalister” i Ham-
borg var ikke sen til at udnytte sådanne
taktiske restriktioner fra NPDs side til
angreb på ledelsen i partiet. Således

beskylder Worch partiet i en artikel
under overskriften ”Om NPDs politi-
ske selvkastration”  for ”fejhed”. End-
videre mener Worch, at NPD-ledelsen
kun kæmper for deres eget levebrød,
idet  20-30 mennesker er ansat i par-
tiet. Men, skriver Worch, ”den organi-
serede vilje har ikke brug for et parti”.
Kampen om lederskabet i den tyske
nazi-bevægelse er blevet åbenlys.
De frie nationalister ønsker lederska-
bet
Den aftale, som de frie nationalister og
NPD indgik for nogle år siden, og som
gik ud på, at NPD kunne profitere af

Christian Worch mobiliserer sine tilhængere
til intern magtkamp.
Ingo Stawitz, væltet NPD-leder, svines til på
en plakat: Han lyver, splitter, løber væk.
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de frie nationalisters mobilisererings-
evne og logistiske struktur til gengæld
for at de frie nationalister fik lov til at
holde taler ved NPD-demonstrationer,
har Christian Worch kunnet udnytte
til sin fordel. De frie nationalister har
fået stadig større indflydelse især i
Nordtyskland. Der har på det seneste
været flere lederskift i lokale NPD-af-
delinger, hvor de nye ledere er tilhæn-
gere af Worch-kursen.
Formanden for NPD i Slesvig Holsten,
Ingo Stawitz, er for nylig blevet afløst
af Worch-håndlangeren Jürgen Gerg.
Og dennes suppleanter er Jörn Lemb-
ke, NPD-kredsformand i Lübeck, Pe-
ter Borchert fra det omstridte nazi-mø-
dested ”Club 88” i Neumünster og
Heino Förster, som lige har afsonet
en fængselssraf for angreb på et asyl-
center i Mecklenburg. Peter Borchert
har gode kontakter til DNSB. Således
var han på ”kammeratligt” besøg i Kø-
benhavn den 25. og 26. september sid-
ste år, da Jonni Hansens ankesag fandt
sted i Østre Landsret. (Se Demos
Nyhedsbrev nr. 62).
Den 30. september sidste år blev der i
Thüringen  dannet  en såkaldt ”revo-
lutionær platform”  med det formål at
samle de ”revolutionære kræfter i NPD
og JN”. JN er NPDs ungdomsorgani-
sation, som i stigende grad er Worch-
tilhængere.

I nummer 62 af Demos Nyhedsbrev bragte
vi et billede af tre ukendte tyske nazister,
som sammen med to andre tyskere, Peter
Borchert og Klemens Otto, var tilstede
under Jonni Hansens ankesag i Østre
Landsret sidst i september 2000.
Den ene af de ukendte er siden blevet
genkendt. Han hedder Knut Sogorski og
kommer fra Flensborg. Han besøger ofte
”Club 88” i Neumünster, og han deltog i
Blood and Honours Hess-march i
Helsingør den 29. juli sidste år. På billedet
her deltager Sogorski (midt i billedet med
kasket) i en nazi-demonstration i
Neumünster den 16. september 2000.

Der er ingen tvivl om, at det er de frie
nationalister, som profiterer af hele
forbudsdiskussionen, og at det er dem,
der for tiden har størst indflydelse på
og styring af den ”uregerlige” del af
nazi-miljøet i Tyskland.
Deres politiske budskab lyder på
større militans, dannelse af ”national-
revolutionære celler” og en systema-
tiseret indsamling af informationer om
politiske modstandere.

a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a

Brune toner og mørke tanker
Siden slutningen af 70´erne har det
gængse billede af højreekstrem rock-
musik og dens tilhængere været fulde
skinheads der hører på skrålende
rockmusik før de går ud på gaderne
og slår på tæven.
Men billedet ændrer sig. Fascistiske
musikere er i dag aktive indenfor både
Black Metal-scenen og den såkaldte
DarkWave-musik. I disse miljøer for-
enes nazismen ofte med okkult tanke-
gods.

Den nazistiske Black Metal er for altid
knyttet til den 28-årigeVarg Vikernes,
den norske kirkebrænder og morder,
og eneste musiker i bandet Burzum.
Vikernes, der nu afsoner en 21-års
fængselsdom, har selv forladt Black
Metal-scenen. Han mener nu at al rock-
musik er u-arisk, men han holder fort-

sat hånden over sine nazistiske Black
Metal tilhængere. En hedensk nazistisk
mini-internationale er bygget op om-
kring hans Allgermanske Hedenske
Front: Paganistisk Front der bliver le-
det af hans tyske kollega Henrik
Möbus og pladeselskabet Cymo-
phane som de begge er involveret i.
Dette selskab, der blev startet av
Vikernes i 1993, er nu indlemmet i den
amerikanske nazileder William Pierce´s
forretningsimperium (se Demos Ny-
hedsbrev nr. 62).

Vikernes og odalismen
I foråret 1998 begyndte nogle danske
tilhængere af Vikernes at benytte nav-
net Hedensk Front Danmark og en
internetside blev startet op. Navnet
blev siden ændret til Dansk Hedensk
Front (DKHF). Internettet har været

den vigtigste kamp-arena for de få dan-
ske tilhængere af Vikernes. De har ret
sjældent været at se udenfor cyber-
space, og deres hovedaktivitet har
været at oversætte tekster og lægge
dem ud på deres hjemmeside.
Gruppen havde sin første kontakt-
adresse i Hillerød. Her var der et lille
miljø af hedensk inspirerede internet-
racister som også var aktive i andre
sammenhænge. En af dem, som var
glødende tilhænger af de norske kirke-
brændere, er JM som i fjor ble dømt for
at udsprede racistisk propaganda via
internettet.
Da de organisatoriske evner ikke var
lige så store som ambitionerne, blev
kontaktadressen efter en tid nedlagt.
Efter en periode med „postboks-asyl“
i Sverige åbnede DKHF så en ny
kontaktadresse i Århus i vinter. Den
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Den amerikanske nazi-leder og forfatter
William Pierce, der også bruger

forfatternavnet Andrew MacDonald.
Baggrunden til venstre er forsiden på en
af hans romaner. Til højre en forside af

tidsskriftet Resistance, som han har købt
sammen med det tilhørende pladeselskab
af samme navn. For nylig erhvervede han
også „Cymophane Records“ og en del af

det svenske „Nordlands“ aktiver.

Symboler. (Øverst fra venstre, og uret
rundt).
Hedensk Fronts logo er et øje. 1) Her på
coveret af Möbus´ CD´er, Absurd.
2) Cymophanes logo.
3) En Burzum-løbeseddel.
4) Jakkemærke fra Hedensk Front,
og 5) Nederst tv.: Fane fra den tyske
sektion, med livets træ og dødsrunen.

udadrettede aktivitet lader fremdeles
vente på sig, bortset fra enkelte ind-
læg fra en 18-årige Svendborg-dreng
JC på diverse elektroniske diskus-
sionsfora.
 Den noget selvovervurderende Viker-
nes forandrer stadig sin selvopfattelse
og ideologi. Hans nye slagord er
„odalisme“. Udtrykket skal beskrive
den særegne asatro-inspirerede reli-
gion, som han har udviklet i samarbejd
med de øvrige ideologer i „bevægel-
sen“; svenskeren Mattias Löwbrand,
alias Henriksson, og den belgiske duo
Jürgen S. og Jan DC.
Odalisme er en racistisk udgave af de
forsøg på at genoplive den ur-nordi-
ske religion som vi ellers kender under
navne som asatro eller forn sed (den
gamle tro).
Troen på de gamle nordiske guder er
lige så lidt racistisk som andre religio-
ner, men der har i de sidste godt hun-

drede år været gjort flere forsøg på at
forene den nyere nazisme med en „gen-
opdaget“ germansk religion. Faktisk
var rekonstruktionen af germanske
„ur-religioner“ en del af det ideologi-
ske klima der formede nazismen i
1920erne.
Sidst i 1800-tallet opstod den nyreligiøse
bevægelse, som vi i dag kender under
betegnelsen „New Age“ – inspireret af
den indflydelsesrige Madame Blavatsky
og hendes antroposofi konstruerede
tyske og østrigske esoterikere nye reli-
gioner, der skulle genspejle ur-germaner-
nes tro og levevis fra tiden før „den jø-
disk-kristne invasion“.
Hverken Guido von Lists (1848­1919)
armanisme eller Jörg Lanz von Lieben-
fels (1874-1954) ariosofiske teozoologi
er videre kendt i dag, men deres ex-
centriske tanker var en del af grundla-
get for både nazismen og den ny-reli-
giøse kultur.

I 60ernes åbne klima overfor nye tan-
kesæt gik Else Christensen, en ameri-
kansk kvinde af dansk afstamning, i
spidsen for en genoplivning af den
hedenske nazisme i USA. Med stor
iver spreder hun også i dag den
australske Alexander Rud Mills´ skrif-
ter om odinismen.
“Odinisme“ er siden blevet et fast ud-
tryk for den racistiske del af asatro-
bevægelsen. Begrebet bruges også af
den fængslede The Order-terrorist
David Lane i USA, og hans kone Katja
Lane, der er af norsk afstamning. Da-
vid Lane er ophavsmanden til nazister-
nes mantra „De 14 Ord“:
„Vi må sikre eksistensen for vort folk
og en fremtid for vores hvide børn“.
Fra sin fængselscelle, hvor han afso-
ner en dom på 190 år, styrer han ægte-
parrets odinistiske gruppe Wotansvolk.

Modkulturelle fascister
I slutningen av 70´erne var punk-be-
vægelsen ophav til den såkaldte „In-
dustrielle Kultur“, der først var en
gruppe støj-musikere som efterhånden
fik stor kulturel indflydelse. Den tid-
lige industrimusik var en forløber for
meget af den elektroniske musik der
laves i dag.
Udseende med piercing og tatoverin-
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En Black Metal-fan på vej ind i Jonni
Hansens „førerbunker“ i Greve i 1998.

ger stammer også delvist herfra. Flere
af udøverne havde en baggrund på
den politiske venstrefløj, men be-
gyndte at se sig om efter andre og mere
„spændende“ tankesæt.
De fandt ofte en blanding af fascisme
og okkultisme som en passende ideo-
logisk cocktail. Et eksempel var det IS-
tilknyttede punkband Crisis fra Eng-
land som blev udgangspunkt for det
fascistiske band Death in June (se
Demos Nyhedsbrev nr. 46 ).
En af musikerne som spillede i både
Crisis og Death in June er Tony
Wakeford. Wakeford, der i firserne
skrev i det fascistiske tidsskrift The
Scorpion, gæstede i februar i år Køben-
havn med et af sine bands, Trio Noir.
Han spillede som en af frontfigurerne
indenfor „neo-folk“- eller „apokalyp-
tisk folk“ musikken. Wakeford vælger
i dag at fremstille sig som upolitisk „i
partipolitisk forstand“, og hans publi-
kum udgør ikke nogen politisk ensar-
tet flok.
Hans koncert i København er allige-
vel symptomatisk for den tolerance
overfor nazistiske synspunkter som
findes i miljøet.
Det danske band som varmede op for
Trio Noir har udgivet en af sine plader
på det tyske højreorienterede plade-
selskab Eis & Licht.
Et andet eksempel på knudepunkterne
mellem okkultisterne, og musikere og
aktivister fra den ekstreme højrefløj, er
den højst obskure internationale

gruppe for sortmagi ITO - Illuminates
Of Thanateros.
Dens samlede medlemstal kan nok tæl-
les på en hånd eller to, men den har
alligevel fået en dansk aflægger, der
skjuler sig bag en postboks på Vester-
bro i København.
En af de ledende figurerer for dette
modkulturelle fascistiske miljø er den
amerikanske musiker Boyd Rice. Han
sidder i den amerikanske Satankirkes
ledende ni-mandsråd, og var med-
arrangør af den berygtede og symbol-
ske 8/8/88-koncert i San Francisco der
var med til at definere den okkult-fa-
scistiske strømning før industri-kultu-
ren.
Han var også en af grundlæggerne til
den selv-erklærede fascistiske „tænke-
tank“ Abraxas Foundation. I et inter-
view sidste år opsummerede han re-
sultaterne af Abraxas arbejde;
“Vi ville lave et nyt paradigme. Vi øn-
skede at sammenføje visse meget spe-
cifikke ideer, og skabe et skema som
folk kunne bruge i sit liv og i sin ver-
den. Vi vidste at ideer, så snart de er
sluppet løs, får sit eget liv.
Så det vi gjorde var en filosofisk eller
ideologisk parallel til at kreere et virus,
eller slippe ånden ud af flasken, eller
fremkalde dæmoner.
Og det lykkedes for os i langt højere
grad end vi i vore vildeste drømme
kunne forestille os, fordi vores ideer
har fået deres eget liv, og slet og ret
giver fødsel til en helt ny subkultur“.

Det italienske forårsvalg

Fredag den 23. december 2000 om ef-
termiddagen går to journalister ud fra
det socialistiske dagblad ”il mani-
festo”s redaktionslokaler i Rom. De
skal lige ned på den nærmeste bar og
sludre over en kop espresso. På vej
ned ad trappen, motion er jo godt, be-
mærker de at elevatoren er på vej op
og få øjeblikke senere lyder der et øre-
døvende brag. Bombens lunte er for
kort. Kun attentatmanden bliver såret,
venstre hånd og det meste af benet vil
han måske kun kunne bruge delvist
efter flere operationer.

Bomben vækker bestyrtelse på rege-
ringsniveau og nedefter. Ministerpræ-
sidenten og præsidenten beklager.
Politiske observatører henviser til
bomben i Landbrugsbanken den 12
december 1968 som var starten på en
højreekstremistisk attentatbølge som
med få pauser strakte sig over 20 år.
(se kronologi Nyhedsbrev nr. 63).
Attentatet føjer sig til den perlerække
af attentater som siden 1998 har gen-
startet den strategi, der for blot få år
siden blev kaldt ”spændingens stra-
tegi”. Den ny fase startede nemlig sam-

tidig med at Roberto Fiore og hans
”kammerater” vendte tilbage fra deres
”eksil” i London.
Andrea Insabato, attentatmanden, til-
hører nemlig inderkredsen i Fiores
højreekstreme gruppe Forza Nuova.
Han er kendt af politiet for at være
højre- aktivist, flere gange dømt for ra-
cistiske og antisemitiske aktioner, ar-
resteret i 1990 for deltagelse i NAR (Be-
væbnede Revolutionære Celler – Terza
Posizione). Hans første aktioner fandt
sted først i 1976, 17 år gammel, da han
deltog i angrebet på et kommunistisk
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partikontor hvor han flere gange affy-
rede en 22 mm pistol. I 1983 blev han
arresteret for deltagelse i væbnet
bandevæsen og i 1992, under fodbold-
kampen Lazio-Torino, satte han ild til
et israelsk flag og råbte: ”Jøderne til
krematorierne”. I 1990´erne har han
endvidere i følge sin egen website kon-
takt til kroatiske fascister.
Umiddelbart efter sprængningen ud-
talte Roberto Fiore at:

”….Andrea har jeg kendt i 20 år, han er
en gammel ven men ikke en af vore,
han er en excentrisk original, en løs
hund som deltager alle steder….”

Men iflg. dagbladet ”Il Giorno”, som
citerer en rapport udarbejdet af den
engelske efterretningstjeneste MI6, er
Andrea Insabato én af kassererne i
Forza Nuova: Én af de fire bankkonti
som Fiore og hans organisation har
åbnet i Italien står i hans navn.
Skal man tro rapporten er Insabato ikke
den løse hund som Fiore giver udtryk
for, men et medlem af Forza Nuova som
lederne Fiore og Morsello havde fuld
tiltro til og som har opgaven at flytte
penge mellem de fortrolige konti i or-
ganisationen.

At den italienske efterretningstjeneste
allerede for et år siden fik kendskab til
denne rapport siger noget om, at man
allerede da var fuldt klar over organi-
sationens farlighed. Men det siger
også noget om, at man ikke har gjort
noget ved sagen, bl.a. ikke dybtgå-
ende nok efterforsket den perlerække
af attentater som er blevet udført si-
den Fiore og Morsello vendte tilbage
til Italien i 1998.

Kravet om at forbyde Forza Nuova for-
stærkes dag for dag fra alle sider, men
det er tvivlsomt om det sker før valget.
Efter valget vil det være usandsynligt.
En ny start for en ny ”spændings-
strategi ?
På pressemødet den 27. december ud-
talte Roberto Fiore, at Andrea Insabato
kun er en ven, at han ikke er medlem af
FN og at han ikke er terrorist indtil det
modsatte er bevist. I venskabets navn
er Fiores broder dog advokat for
attentatmanden. Og Fiore tilføjede:

” Der er ved at opstå et voldeligt klima
fordi Berlusconis Forza Italia koalition
med højrepartiet Alleanza Nazionale
(tidl. MSI – fascistpartiet) og Lega
Nord står til at vinde forårsvalget. Et
sådant klima har venstrefløjen forsøgt
at skabe i den sidste tid, jeg selv har
modtaget dødstrusler fra De Anti-
imperialistiske Grupper som er en ud-
løber af De Røde Brigader. Man vil
ramme duoen Berlusconi-Fiore”.
Efter Silvio Berlusconis tilsynekomst
på den politiske arena vejrede højre-
fløjen morgenluft, også den gamle
store fascistiske rest fra MSI i Alleanza
Nazionale (AN).
Ved det sidste valg i 1992 inden ham-
skiftet fik MSI –DN (Den sociale Be-
vægelse - Nationalt Højre) 5,6% af
stemmerne.
I sommeren 1993 omdanner Gianfranco
Fini på en kongres partiet til Alleanza
Nazionale (AN) for at frigøre MSI-DN
fra den politiske isolation uden at æn-
dre de politiske rødder. Det lykkedes i
så overvældende grad, at AN ved val-

get den 28. marts 1994 opnår 5.202.398
stemmer svarende til 13,5 %.
For første gang i italiensk efterkrigs-
tids historie er et parti hvis rødder ba-
serer sig på Mussolinis fascisme re-
præsenteret i den første, kortvarige
Berlusconi-regering med 5 ministre.
Det er lykkedes lederen Gianfranco
Fini (fhv. mangeårig leder af ung-
fascisterne i MSI, Fronte della Gio-
ventù) over ultrakort tid ikke blot at
ændre navnet, men også at gøre parti-
ets politiske ham spiselig over for en
voksende gruppe tidligere krist-demo-
kratiske vælgere, som synes at udrens-
ningen efter bl.a. Rene Hænder-skan-
dalen og retssagerne mod de tidligere
ministerpræsidenter Craxi og Andre-
otti var gået for vidt.

Samtidig er det lykkedes Silvio Berlu-
sconi at komme sig over det sidste
nederlag (tabet af regeringsmagten i
1994) og at opbygge valgalliancen
Frihedernes Hus, som også indbefatter
Alleanza Nazionale, dvs. de tidlgere
nyfascister, og Lega Nord, populister-
ne i Norditalien.
Den tidligere leder af ungfascisterne i
MSI-DN Fini, mente for blot 4 år si-
den, at han anså Benito Mussolini for
at være den største statsmand i det 20.
århundrede.
De to fascister som er idømt livstid for
terrorbomben på Bologna’s banegård

Andreas Insabato fotograferet ved
Vatikanet, mens forbilledet Jörg Haider
besøger paven. Foto: Searchlight

Silvio Berlusconi
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Valgprognoser (CIRM for L´Espresso) oktober 2000 - januar 2001

OKT. 2000  NOV. 2000  DEC. 2000 JAN. 2001
Berlusconi
AN
Lega Nord    52,0 %    50,0 %    47,0 %    52,0 %

Centrum
Venstre    36,0 %    35,0 %    36,5 %    37,0 %

Trad. Kommunister      5,0 %      5,0 %      6,0 %      4,0 %

Di Pietro      2,5 %      3,0 %      4,5 %      3,0 %

Bonino-Radikale      1,5 %      3,0 %      2,0 %      2,0 %

Andre      3,0 %      4,0 %      4,0 %      2,0 %

Den afdøde MSI-leder Giorgio Almirante
og hans lærling, Gianfranco Fini, ved
festligholdelsen af Benito Mussolinis 100-
årsdag i juli 1983.

Et nyere billede af Fini

Der er 52 partier i parlamentet. Af dem
er kun de 20 et seriøst bud.
Centrum består af to partier. På højre-
fløjen er der 7 partier, men på venstre-
fløjen er der 13 partier som har svært
ved at blive enige om et samlende pro-
gram. Frihedernes Hus med Berlusconi
(29%), Fini (16%) og Bossi (6%) samt
4 støttepartier (+ Fiores Forza Nuova)
står i dag til en valgsejr på 52%.
Venstrefløjen som har opstillet Roms
unge ”trendie” borgmester Rutelli som
ministerpræsident-kandidat i håb om at
vende bøtten, ser mere og mere ud til at
skulle indstille sig på en periode i op-
position med en stemmeandel på 48%.
Og det største parti PDS er i dyb krise.
Medmindre højreekstremisternes
skræmmekampagne ender med den
modsatte effekt, nemlig en vælgerflugt
fra det såkaldte ”Frihedernes Hus”, af
frygt for en gentagelse af de blodige år.
Og det kan meget vel vise sig at blive

tilfældet. Nye attentater tyder på det.
I skrivende stund fandt endnu en
terrorhandling sted:
To trotyltændsatser blev fundet uden for
den fhv. justitsminister Diliberto’s kontor
og bopæl. Han er i dag formand for Pdci,
det kommunistiske parti som var medlem
af D’Alema’s venstredemokraters rege-
ring. Diliberto var den første til at kræve
Fiores Forza Nuova forbudt på grund af
fascistisk virksomhed.

Og igen er Berlusconi blevet ind-
stævnet for en dommer for økonomisk
kriminalitet: krakket i All Iberian, et
selskab i hans koncern. Retssagerne
mod ham gennem årene spænder vidt:
Fra samarbejde med mafiaen, hvid-
vaskning af sorte penge, overtrædel-
ser af monopollovgivningen osv.
Silvio Berlusconi var ligeledes i sin tid
medlem af den berygtede loge Propa-
ganda 2 (P2). Med medlemsregistre-

a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a

den 2. august 1982 (85 døde), medlem-
mer af de føromtalte Revolutionære
Bevæbnede Celler-Terza Posizione
(NAR) og tidligere samtidige medlem-
mer i FINI’s ungfascister i MSI-ung-
dom, Francesca Mambro og Valerio
Fioravanti siger:
”I dag befinder han sig blandt eliten,
og vi er blandt kriminelle i fængslet.”

Uden AN’s nyfascister i FRIHEDER-
NES HUS kan Berlusconi’s FORZA
ITALIA  ikke vinde valget.

Et valg for eller imod demokratiet ?
ringen nr. 1816, kode nr. E.19.78, gruppe
17, mappe 0625, optaget den 26. januar
1978).
Jo, det bliver en spændende ”Election
Day” den 6. eller 13. maj.
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Vi har modtaget denne pressemedde-
lelse fra Den internationale komite
for iranske kvinders rettigheder i Iran
i forbindelse med den seneste udvik-
ling i Iran.

Hvis man spørger en person på ga-
den, hvad han eller hun ved om Iran,
kan svaret ofte være; Ayatollahen,
tæpper, katte eller måske olie.
Det kan være OK.
Men hvis man spørger en person fra
Iran, hvordan han eller hun ser sit eget
land, vil ord som ; undertrykkelse,
fængsling eller had, opstand og frihed
være de mest nærliggende. Han eller
hun vil understrege, at folket i Iran
ønsker frihed, glæde, sundhed og tryg-
hed. Disse krav er i fuldstændig mod-
sætning til hele filosofien bag den Is-
lamiske Iranske republik.
3. januar 2001 dømte det islamiske re-
gime en kvinde til døden ved stening,
og dømte en mand til døden ved hals-
hugning i Karaj i det nordlige af
Teheran.
7. januar blev en kvinde ved navn
Maryam Ayoobi dømt til døden ved
stening, og en mand ved navn Hos-
sein Asna Ashar dømt til døden ved
halshugning for ægteskabsbrud.
Listen af grusomheder begået af det
islamiske regime mod kvinder er ende-
løs. Stening er en af de mest forfær-
dende og barbariske kriminelle hand-
linger, men ifølge islam er det straffen
for ægteskabsbrud for kvinder.
Stening betyder, at den anklagede
kvinde bliver begravet til livet i et hul,
som dækkes til omkring hende og at
hun derefter stenes af den omkring-
stående forsamling indtil hun er død.
Denne middelalderlige islamiske lov
nægter ikke alene mennesker de mest
basale rettigheder, men forbryder sig
mod alle livets aspekter
En hvilken som helst forbindelse eller
et venskab udenfor ægteskabets ram-
mer er strafbare, og kan straffes med
piskning, fængsling, tvangsægteskab
eller stening til døde.
Den iranske regering har etableret og op-
retholder med vold en legaliseret social,
økonomisk kønsapartheid.
Optrapningen af offentlig henrettelse, pisk-
ning, og vansiring demonstrerer regimets
barbariske og umenneskelige grundlag.

Det viser også med hvilke midler de
prøver at kvæle modstanden.
Følelsen af det nødvendige i en radi-
kal ændring vokser, især blandt kvin-
der og unge, de ønsker at komme af
med to årtiers tyranni påtvunget dem
af den islamiske iranske republik. De
vil være de drivende kræfter i den nær-
meste fremtids ændringer i Iran.
Umiddelbar standsning af de kriminelle
handlinger som stening  og henrettelse
og kønsapartheid i Iran er en nødven-
dig del af disse ændringer.
Pressemeddelelsen er udsendt af:
Maryam Kousha, General Co-ordina-
tor (09/01/01)
International Campaign for the
Defence of Women‘s Rights in Iran
P.O Box 636, Wembley, HA9 9GQ, UK
Tel:0044-771-4399493
mailto:Marykousha@yahoo.com

Det danske initiativ:
Demonstration ved Udenrigsministe-
riet den 18.01.01 mod stening af de 2
nævnte kvinder og en generel fordøm-
melse af udviklingen i Iran, der tilside-
sætter menneskerettighederne.
På baggrund af oplysningerne i pres-
semeddelelsen og de seneste nyheder
fra Iran har den internationale komite
for iranske kvinders rettigheder og en
dansk initiativgruppe for iranske kvin-
ders rettigheder, henvendt sig til det
danske udenrigsministerium for at fore-
lægge de seneste oplysninger.
Og har rettet en forespørgsel om, hvad
den danske regering havde overvejet
og evt. planlagt at foretage sig i anled-
ning af de grove krænkelser af menne-
skerettighederne og love om lige-
behandling som pågår i Iran.
Komiteen spurgte, hvad Danmark over-
vejede både som enkeltstat og i de in-
ternationale og europæiske forsam-
linger hvor Danmark har en stemme.
Samtidig med komiteens møde med en
repræsentant for udenrigsministeriet
var ca. 80 mennesker
forsamlet udenfor bygningen med fak-
ler og bannere med krav om ”stop ste-
ning” og ”nej til kønsapartheid.”

Initiativgruppen mødte en embeds-
mand, som meddelte at den iranske
regerings vicepræsident havde haft
møde med udenrigsministeren dagen

før; onsdag den 17.01.01, og at uden-
rigsministeriet var fuldt orienteret om
udviklingen i Iran. Embedsmanden
forelagde regeringens handleplan i
sagen som ”en kritiske dialog” hvor
regeringen nævner, at de ser kritisk på,
hvorledes Irans regering håndterer
menneskerettighederne, men at Dan-
mark på samme tid, gerne ser dialogen
opretholdt af hensyn til de politiske,
økonomiske og diplomatiske interes-
ser.
Initiativgruppen spurgte om den dan-
ske handel med Iran blev opretholdt
eller om regeringen havde overvejet
ændringer i handelsaftalerne. Embeds-
manden oplyste at handelen med Iran
var faldet med ca. 50% det sidste år,
og at ”Fetaosten” ikke længere spil-
lede nogen rolle. Danmark havde skruet
ned for samhandelen.
Embedsmanden mente, at sagen kunne
rejses i EU og i FN, men at Danmark er
et lille land, som ville have vanskeligt
ved at gå ”enegang” i denne sag.
Mødet sluttede med at komiteen opfor-
drede Danmarks regering til at handle
som nationalstat, som de har gjort det
eksempelvis i forhold til Kina, Sydafrika,
og systemkritikere fra det tidligere Sov-
jetunionen og østbloklandene. Og
initiativgruppen understregede betyd-
ningen af at der gribes ind i forhold til
kvinders rettigheder i Iran.

EU og Iran
Hvad er så sket siden. Vi har intet hørt
fra udenrigsministeriet. Men har kun-
net læse om udviklingen på det euro-
pæiske plan.

Nej til kønsapartheid i IranNej til kønsapartheid i Iran
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Vi har hentet flg. på internettet fra den
Europæiske Kommission.

Den 7. februar indledes et afsnit på
hjemmesiden med at konstatere at der
ikke findes kontraktmæssige forbindel-
ser mellem Iran og EU. Iran har ingen
repræsentation i EU og Kommisionen
har ingen delegation i Teheran. Det
fremgår, at der er et ønske fra EU om at
udvikle samarbejdet.
Der har været store forhåbninger om
at mr. Khatami som præsident kunne
og ville iværksætte et reformarbejde i
Iran.
Vi kan læse, at Irans største handels-
partnere er EU, Japan og Tyrkiet.
Og mere end 75% af EU importen fra
Iran omhandler olie og olieprodukter.
Der er umiddelbart store økonomiske
interesser i at udvikle samarbejdet

Den 7. februar Bruxelles:
Kommissionen har godkendt et kom-
muniké, som fremlægger perspektiver
og betingelser for udvikling af tættere
forbindelser til Iran.
Kommunikéet indeholder et forslag der
kan føre til en konklusion og dermed
skabe rammen for en handels- og sam-
arbejdsaftale.
Forslaget om udvikling af forbindel-
serne til Iran begrundes med ønsket
om at understøtte og styrke reform-
processen i Iran. ”Der findes et stort
potentiale i EU-Iran samarbejdet. Men
for at udvikle dette er det nødvendigt
at Iran igangsætter og fortsætter
reformarbejdet både politisk, økono-
misk og socialt.”

Kommunikeet fortsætter;
De seneste år har Iran vist stærk inte-
resse for at styrke forbindelserne til
EU og i forhandling af en handels - og
samarbejdsaftale med EU.
Men der er en række indsigelser fra
EU både politisk og økonomisk hvis
aftalen skal indgås.
Politisk strækker indsigelserne sig fra
menneskerettighederne, inklusive
kvinders rettigheder, rettigheder for
minoriteter og pressefrihed til sikker-
hedsspørgsmål både regionalt og in-
ternationalt. Dvs.  Irans rolle i Mellem-
østen, våbenhandel og produktion af
Atomvåben og indgåelse og overhol-
delse af internationale aftaler.
For at udvikle tættere forbindelser
mellem Kommissionen og Iran foreslår
Kommissionen, at EU skal opmuntre

til politiske og økonomiske reformer
bl.a. gennem;
· Parathed til at indgå i en dialog

vedrørende retsbegrebet og rets-
politik, og menneskerettigheder

· Styrke dialogen om udenrigs- og
sikkerhedspolitik

· Finde veje til at udvikle mellem-
folkelig kontakt

· Intensivere udveksling mellem
Iran og EU Kommissionens ar-
bejdsgrupper vedr. energi, handel
og investeringer

· Når betingelserne er på plads,
fremme bilaterale økonomiske for-
hold, der kan skabe basis for en
handels – og samarbejdsaftale

P. t. er der ingen kontraktbaserede for-
hold mellem Iran og det europæiske
samfund, ligesom der nævnes, at der
ikke er noget afgørende finansielt sam-
arbejde.
Ændringer i dette afhænger af den
”omfattende dialog”, som blev påbe-
gyndt i 1998. Møderne afholdes hvert
halve år. Derudover er der møder mel-
lem Kommissionen og Iran om emner
som energi, handel, investering, eks-
pertmøder om flygtninge og handel
med ”stoffer”.
Kommunikeet nævner at forbindel-
serne mellem Iran og enkeltstater er
øget betragteligt gennem de sidste par
år. Den ”omfattende dialog”, udveks-
lingen mellem tekniske arbejdsgrupper
og ekspertmøder har bidraget til stig-
ningen i forbindelserne, og har øget
interessen for yderligere udvikling
mellem Iran og EU.
Men det er klart at manglen på en af-
tale mellem parterne begrænser udvik-
lingen af samarbejdet.

Initiativgruppens konklusioner:
Denne meddelelse på hjemmesiden
viser os, at der er stor økonomisk inte-
resse parterne imellem, og at der prin-
cipielt fremsættes krav om overhol-
delse af menneskerettighederne. Men
der nævnes ingen initiativer, der kan
bekræfte den politiske interesse i at
sætte magt bag ordene.
Der tales om reformarbejde, men refor-
merne er gået i stå for længe siden.
Der er intet i Irans regerings praksis,
som kan give det danske udenrigsmi-
nisterium tillid til, at der vil forekomme
ændringer i forhold til menneske-
rettighederne indenfor den nærmeste
fremtid i Iran.
Af de krav der nævnes fra EU’s side

før der kan indgås kontraktmæssige
aftaler må vi påpege, at der ikke tales
specifikt om kvinders rettigheder. Vi er
af den opfattelse, at EU i følge deres
lov om ligebehandling bør fremstå med
tydelige krav om afskaffelse af den
kønsapartheid som EU véd finder sted
i Iran.
Den danske regering har, som nævnt
tidligere, indgående kendskab til de
uhyrligheder, der foregår, og vi opfor-
drer regeringen til  at være de første til
at fremsætte kvinders krav om afskaf-
felse af kønsapartheid som et selv-
stændigt punkt i EU’s forslag til for-
handling.
Vi afventer regeringens initiativ.

Det danske initiativ fortsat:
Den internationale komite for iranske
kvinders rettigheder og den danske
komite for iranske kvinders rettighe-
der 2001 har besluttet at iværksætte
en kampagne for indsamling af under-
skrifter der siger nej til stening af kvin-
der, nej til kønsapartheid i Iran, asylret
til alle forfulgte kvinder.
Du kan rekvirere postkort som skal
underskrives og fremsendes til det
danske udenrigsministerium, eller
sende ovenstående e-mail til ministe-
riet. Få andre til at gøre det samme.
Rekvirere plakater og andet materiale
om kampagnen.
Du kan være med til at forberede en
demonstration torsdag d. 8. marts mod
kønsapartheid i Iran og asylret til alle
forfulgte kvinder.

Vidste du, at
To kvinder blev dømt til døden ved
stening i januar 2001
23.000 kvinder sidder fængslet i Iran
Hver 52.sekund bliver en person
fængslet i Iran
200.000 børn mellem 6 og 14 år er løbet
bort. Over halvdelen er piger.
2.000 piger er meldt savnet i Teheran
Kvinders stemme ikke må høres i of-
fentlige forsamlinger.
Ægteskab kan indledes ved pigens 9. år
Kvinder piskes offentligt
Piger og kvinder, der studerer, overvå-
ges og kontrolleres.
Piger og kvinder lider af hudsyg-
domme som følge af lange gevandter
og tørklæder
Kvinders forhold ikke nævnes som
selvstændigt punkt i EU forhandlin-
gerne med Iran om samarbejde og
udvikling.
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Taleban-styret har frataget kvinderne alle
deres rettigheder. De må ikke gå i skole, de
må ikke uddanne sig, de må ikke arbejde, de
må ikke gå uden slør, de må ikke sminke sig
eller lakere deres negle, de må ikke færdes
alene i offentligheden,
de må ikke …………..
Overtrædes bestemmelserne, straffes kvin-
derne på grusomme måder så som stening
og amputation af lemmer. F.eks. fik en 12-årig
pige hugget sine fingre af, fordi hun havde
lakeret sine negle.
Kvinderne lever i isolation, fattigdom, sult
og frygt.

Kvinder i Afghanistan

I 1959 afskaffede regeringen den lov,
som tvang kvinderne til at gå med
slør.
Der var pigeskoler, kvinderne havde
mulighed for at uddanne sig, og de
kom ud på arbejdsmarkedet.
De arbejdede både i den offentlige
administration og i det private er-
hvervsliv.

Her ses tre kvindelige dommere.
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I 1970 demonstrerede kvin-
derne for første gang i Kabuls
gader.
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For et par numre siden bragte det
amerikanske nazi-tidsskrift Resist-
ance en artikel med overskriften The
Fallacy of Leaderless Resistance (
vildfarelsen omkring modstand uden
ledere). Denne tese er netop Blood &
Honour Scandinavias og Combat 18s
erklærede „strategi“, hvilket der
kan læses om i flere tidligere numre
af Nyhedsbrevet (se især nr. 57 og 58).

Det var ikke tilfældigt at netop Resist-
ance bragte dette angreb. Den beryg-
tede amerikanske nazist William Pierce
fra National Alliance overtog Resist-
ance for et stykke tid siden og han fort-
sætter bladets hidtidige politiske linie
i det internationale nazi-opgør. Det er
ikke tilfældigt, helt fra starten af den
nu 5-6-årige nazi-strid har Pierce væ-
ret modstander af Blood & Honour og
Combat 18, og i England støttede han
fra start af åbenlyst BNP, British Na-
tional Party, i deres opgør med B&H-
og C 18-folkene. Han samarbejder li-
geledes med „Pajen“ og Nordland-fol-
kene i Sverige m.fl. Ironisk nok blev
han tidligere - i slutningen af 70´erne
og frem i 80´erne - anset for at være en
af foregangsmændene for Leaderless
Resistance på grund af sine to roma-
ner (The Turner Diaries og Hunter),
der fungerer som en slags manuals for
nazi-terrorister.
Artiklen i Resistance, der er skrevet af
„Eric Hollyoak“, indledes med føl-
gende frontale angreb:
Nothing defines the blatant ineptitude
and rank incompetence of the radical
racist resistance more starkly than
the concept of so-called „leaderless
resistance“ (hereafter, LR). By its
very nature LR amounts to little more
than anarchy and, as demonstrated by
some of the most recent examples,
very rapidly degenerates into simple
banditr y. Furthermore, one notes for
the record that the most vociferous
proponents of LR have, in common
with those to whom that fantastic idea
appeals, exactly zero experience in
guerrilla warfar e, its theory, or prac-
tice.
(Intet demonstrerer stærkere den
grove tåbelighed og værste uduelig-

hed ved de radikale racisters mod-
stand end begrebet om den såkaldte
„Leaderless Resistance“ (herefter
kaldet LM). I følge sin natur er LR
ikke meget mere end anarki, og som
demonstreret af nogle af de nyeste
eksempler degenerer den meget hur-
tigt til simpel bandit uvæsen. Yderli-
gere, må vi hellere notere, at de mest
højtråbende fortalere for LR har det
til fælles med dem, til hvem denne fan-
tastiske idé appellerer; at de præcis
ingen erfaring har i guerilla krigsfø-
relse; hverken dens teori eller prak-
sis).
Artiklen fortsætter længere henne:
What often amazes me is the simple-
mindedness of those who propose to
wage one or the other forms of armed
resistance against ZOG. Because the
sheer scale of the proposition cannot
be grasped by minds conditioned to
think in terms of snappy political slo-
gans and time frames rarely exceed-
ing seven minutes between commer-
cial breaks. . .
(Hvad der ofte forundrer mig er den
ensporethed hos dem, der foreslår at
føre den ene eller anden form for væb-
net modstand mod ZOG [= Den jødi-
ske verdensdominans]. Fordi det
komplette omfang af forslaget ikke
kan opfattes af sind, der er betinget
til at tænke i hurtige politiske slag-
ord, og hvis tidsramme sjældent over-
stiger de syv minutter, der er mellem
[de amerikanske] reklameindslag. . .)
og videre nævner forfatteren, at for-
talerne for LM:
. . . possess just enough comic book
knowledge about armed resistance to
be dangerously stupid; and who are
irresponsible enough to share their
„knowledge“ with others.
(. . . besidder tilstrækkelig tegnese-
rie-viden om den væbnede modstand
til at være farligt dumme; og som er
uansvarlige nok til at dele deres „vi-
den“ med andre).

Undervejs har forfatteren udviklet sin
egen teori om væbnede propaganda-
aktioner som et led i en meget mere
omfattende politisk krigsførelse. Han
er tydeligvis inspireret af teori og prak-

sis hos alle parter i Den kolde Krigs
mangfoldige fronter. Han er begavet
farlig, og hans „opskrift“ bør gennem-
gås ved en anden lejlighed. Elementer
heraf er allerede teori og praksis i min-
dre højtråbende nazi-grupper, der for-
mentlig bygger på de samme kilder som
forfatterens.

„Eric Hollyoak“ afslutter med:
If there is a single good thing to be
said about LR, it is that while LR
„cells“ ar e distracting the Enemy, the
grown-up can go about their more
serious business.
(Hvis der er en enkelt god ting, der
kan siges om LR, så er det, at mens LR
„celler“ forvirrer Fjenden, så kan de
voksne fortsætte med deres mere al-
vorlige forehavender).

Tåbelighed, uduelighed, simpel ban-
dit uvæsen, ingen erfaring, ensporet-
hed, tegneserie viden, dumme og
uansvarlige.
Så mange var ordene i et af verdens
førende nazi-blade. Men trænger de ind
hos Blood & Honour-folkene og deres
miljø, der er „grasped by minds condi-
tioned to think in terms of snappy
political slogans and time frames
rarely exceeding seven minutes
between commercial breaks. . . „

Forhåbentlig ikke, lad dem fortsætte
videre ind i blindgyden, der på et tids-
punkt afløses af intetheden. Og vi an-
dre bør nok interessere os mere for
„Hollyoak“-typerne.
Eller som vi skrev i Nyhedsbrevet nr.
58, september 1999:
„Blood & Honours utrolige deklama-
tioner, især fremført på det taknemme-
lige internet, dækker ikke over nogen
egentlig styrke eller „Terror Machine“,
som de fabler om.
I Sverige findes der langt farligere or-
ganisationer end dem. Det er gamle
VAM´ere (Hvid Arisk Modstand, fra
begyndelsen af 90´erne), der med lavt
tonefald bygger værre organisationer
op.
Det er blandt dem, at det svenske po-
liti især efterforsker i forbindelse med
våbentyverierne og bilbomben mod
den anti-nazistiske familie i Nacka i
sommers“.
Og kan vi tilføje i dag: Mordet på
fagforeningsmanden Bjørn Söderberg
og de to myrdede politifolk i Malex-
ander.

Blood and Honour Scandinavia
Ideologisk opgør blandt nazister - kritik af Leaderless Resistance
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Marcel Schilf død og begravet

Den 29-årige berygtede leder af Blood
& Honour Scandinavia døde den 23.
januar som følge af sin langvarige
lungesygdom. Han blev begravet den
7. februar fra kirken i Åstorp, tyve
kilometer uden for Helsingborg.

Kort efter dødsfaldet bragte Blood &
Honour Scandinavias hjemmeside en
nekrolog, skrevet af Erik Blücher (Erik
Nilsen), Marcel Schilfs gode ven og
samarbejdspartner gennem de sidste
7 - 8 år. Nekrologen er interessant der-
ved, at den for første gang giver en
„officiel“ beskrivelse af Marcel Schilfs
rolle.
Blücher nævner, at Marcel Schilf var
* medstifter af Blood & Honour
Scandinavia.
* grundlægger af bevægelsens første
aktive video division, NS 88.
* grundlægger af bevægelsens mest
yderligtgående pladeselskab, NS
Records.
* ophavsmand til Club Valhalla i Hel-
singborg,

Marcel Schilf før bruddet med DNSB. Her
i Hess-demonstrationen i Roskilde august
1995. Foto: Frede Farmand

Nordmanden Erik Blücher har en lang
fortid i den nazistiske bevægelse. Han
startede i Nasjonal Ungdoms Fylking
i Moss i 1971. Han blev senere for-
mand for organisationen, og da for-
beredte han sammen med en fraktion
en ny organisation, Norsk Front.
Den dannedes officielt i oktober-
november 1975 med Blücher som
formand for Rigsledelsen.
Blücher hævdede dengang, at han og
hans grupper ikke var nazister. Denne
vildførelse har han også forsøgt sig
med ved flere senere lejligheder i Sve-
rige. Det er ikke mange år siden han
sprang ud som talsmand for Blood &
Honour Scandinavia.
Den 1. maj 1978 kastede et medlem af
Norsk Front en bombe ind i AKP-op-
toget og sårede en deltager.
Som følge af efterdønningerne erklæ-
rede Blücher Norsk Front for opløst i
juli måned, samtidig med at han og
hans folk forberedte dannelsen af nok
en organisation.
I januar 1980 afholdtes så det første
„Rigsting“ i Nasjonalt Folkeparti, og
Erik Blücher vælges igen som for-
mand.

Men i august 1981 trækker han sig
og flytter til England, hvor han bl.a.
arbejdede for Hancock´ernes nazi-
trykkeri i Brighton, og fungerede som
rejsende i nazisme.
Det var i England at han indså det
potentiale der lå i den gryende nazi-
skin bevægelse og dens musik. I som-
meren 1983 fik Blücher nægtet op-
holdstilladelse i England, og han
bosatte sig i Sverige. Først i Örebro
og senere i 80´erne i Helsingborg og
omegn.
Her arbejdede han i en årrække for
sin nazistiske sag med forskellige
småfirmaer ved hjælp af stråmænd og
forstillelse under navnet Erik Nilsen.
Et gennembrud fik han fra 1993 med
pladeselskabet Ragnarock Records
og det efterfølgende samarbejde med
Marcel Schilf og hans firmaer. Sam-
men stiftede de Blood & Honour
Scandinavia som politisk paraply
over deres mange forehavender.
Det gjorde efterhånden Helsingborg-
området til den stærkeste nazi-bas-
tion i Sverige, der delvist overskyg-
gede det gamle center i Göteborg-
området

Erik Blücher

Erik Blücher fotograferet i juli 1975, da han deltog i daværende DNSB-leder Riis-
Knudsens internationale og hemmelige nazi-møde i en kælder i Århus. Ved hans side
står en gammel højtstående nazifunktionær fra Hitlertiden, dr. Hans Severus Ziegler.
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* og dens efterfølger Club 28 i „Fest-
ung Ljungbyhed“.
* samt initiativtager til utallige marcher,
demonstrationer og koncerter.

Vi vidste det godt alt sammen, og har
skrevet meget herom. Men det er før-
ste gang, at bevægelsen selv vedstår
hans rolle.

Ved begravelsen deltog omkring hun-
drede personer, selvfølgelig først og
fremmest hans kone og danske og ty-
ske familie. Men følget i sin helhed var
domineret af mere eller især mindre
uniformerede nazister.
Mange fra Blood & Honour Scandi-
navia og Sweden, men også nogle
stykker fra de norske, finske og dan-
ske aflæggere.
Blandt sidstnævnte sås både vetera-
ner fra det for længst opløste Dansk
National Front og unge fra Blood &
Honour Denmark.
Den kendte voldsmand fra B&H DK,
MBP, bar dannebrog foran kisten, side
om side med en svensker, der bar det
svenske flag.
Bag dem gik en tysker med det gamle
kejserflag, der bruges som erstatning
for hagekorsfanen, der er forbudt både
i Sverige og Tyskland. Nok en dan-
sker gik allerforrest og havde travlt med
at videofilme - både ceremonien og de
forsamlede pressefolk.
Bag dette lille optog - umiddelbart
foran kisten - gik nok en Blood &
Honour-mand med en større udgave
af Livets Træ, stykket sammen af bræd-
der.
Dette nazistiske symbol blev for øv-
rigt forbudt af den svenske Højesteret
i 1996, men det havde de til stede væ-
rende politifolk nok glemt.

I begravelsen deltog også tyskere og
englændere fra Combat 18, lige som
andre svenske nazister var repræsen-
teret, bl.a. fra Nationalsocialistisk
Front (fra Helsingborg og Örebro-af-
delingen, f.eks.).
Efter jordfæstelsen truede de danske
nazister ifølge BT pressefolkene, der
søgte ly ved kirken.

Det store spørgsmål i Blood & Honour-
kredse er selvfølgelig, hvem skal - og
kan - tage over efter Marcel Schilf.
Erik Blücher fortsætter formentlig som
skribent, ideolog og agitator. Og ved
siden af har han jo de hemmelige for-

handlinger med nøglepersoner i
Combat 18 og i det internationale
Blood & Honour netværk.
Marko Järvinen („Jäsä“) har længe
været en central video-producent,
mens „Himmler „ er gledet lidt i bag-
grunden.
Men hvem skal stå for musikken - både
CD-produktionen og koncerterne?
Rygter vil vide, at en tysker fra Ber-
lin-området, der tidligere - omkring
1996-97 - har arbejdet for NS 88 i Hel-
singborg, er vendt tilbage for nogen
tid siden, og at han nu skal forsøge
sig.
Hvis rygtet er sandt betyder det et
stærkere bånd til englænderne omkring
Will Browning i Combat 18, da de er
tyskerens gamle venner og sam-
arbejdspartnere.

Principiel dom i forbindelse
med nazi-vold

Som tidligere beskrevet i Demos
Nyhedsbrev har nazister knyttet til
Blood and Honour huseret omkring
Svendborg.
Lokalt udgør disse en meget lille
gruppe, men ved et borgermøde om
naziproblemet den 24. oktober 2000
havde de indkaldt forstærkning fra
København og Århus, så cirka 20 na-
zister forsøgte at storme mødet.
En nazist fra København (M.P.J.) blev
i den forbindelse sigtet for ”legems-
angreb” mod en kvindelig fotograf fra
lokal-TV.

Det første retsmøde var berammet til
den 12. december, men den sigtede
nazist valgte ikke at dukke op i retten.
Andet retsmøde foregik den 28. de-
cember.
Heller ikke her ville den sigtede del-
tage i sin egen retssag, hvilket ifølge
forsvareren skyldtes de fremmødte
antinazister, der benyttede begge rets-

møder til at manifestere modstand mod
nazismen.
Dommen blev på i alt fyrre dages ube-
tinget fængsel. De tredive dage blev
begrundet i staffelovens §244, mens
tillægsstraffen på ti dage inkluderede
en udvidelse af straffelovens §247
stk. 2.
Denne paragraf skal beskytte menne-
sker, som i kraft af deres arbejde er i
fare for at blive udsat for vold. Såle-
des har paragraffen hidtil primært væ-
ret benyttet i forhold til taxa-chauffø-
rer og dørmænd.
Retten i Svendborg fandt at fotogra-
fen varetog en samfundsmæssig inte-
resse i forhold til nyhedsformidling og
valgte at benytte denne paragraf, så-
ledes at der nu er skabt præcedens for
at omfatte pressen som en særligt ud-
sat gruppe.
Retten fandt at det var godtgjort at na-
zisten havde tildelt kvinden et knyt-
næveslag, så hun faldt om og at han
ikke kunne være uvidende om at foto-
grafen var på stedet i forbindelse med
udførelse af arbejde.

Nazisten valgte ikke at anke dommen.
Tre andre Blood & Honour-folk har
tidligere fået bøder for forstyrrelse af
den offentlige orden ved samme lejlig-
hed og der har ikke været nogen næv-
neværdig nazistisk aktivitet i Svend-
borg siden oktober 2000.
Dog dukkede en enkelt nazi-sympati-
sør op ved den meget store Krystal-
nat-demonstration i Svendborg den 9.
november.

Der er dog stadig et mindre netværk af
Blood & Honour tilhængere på hele
Fyn og de sydfynske øer.

Den dømte M.P.J. Han tilhører det lille
miljø omkring Boot Boys og Blood &
Honour Danmark.

Den enlige nørd, der hurtigt fandt ud af,
at han befandt sig på det forkerte sted.
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Efterforskning af nazi-trusler
på Internettet

Sidste sommer blev tretten personer
på Fyn og de sydfynske øer truet på
livet af Blood & Honour-tilhængere på
hjemmesiden Angelfire, der har hjem-
sted i USA. Politiet i Svendborg har
nu fået rettens ord for, at de kan for-
søge at kræve den amerikanske ud-
byders navn udleveret.
Den lille hilsen var underskrevet
Blood & Honour, Langeland, lige som
de skrevne dødstrusler i 1999 (se
Nyhedsbrevet, nr. 59).
Men måske skal politiets anmodning
en tur gennem det amerikanske rets-
system, så det er uvist om - og evt.
hvornår - der foreligger et svar.

Hærværk i Århus
Enhedslisten-Århus har fået nye lo-
kaler i Midtbyen. I de tidligere lokaler i
Studsgade blev vinduerne flere gange
knust. Den ene gang i november 1999
blev den kendte højre-ekstremist Arne
Christiansen taget på fersk gerning.
Det medførte, at han blev ekskluderet
af Dansk Forum, hvor han var Århus-
talsmand og som han havde været
medlem af siden grundlæggelsen i
1996. (Se Nyhedsbrevet nr. 59, side 20).
Nu melder Enhedslisten-Århus, at:
Det eneste skår i glæden er, at vor
„nisse“ også er flyttet med. Efter at
have boet i Mørksgade i kun tre uger,
er vores ruder allerede blevet smad-
ret to gange.
Men det lader vi os ikke sådan slå ud af.

Hærværk og dødstrusler i Århus
Fodboldklubben AGF har et lille hjørne
af voldsberedte fans. Nogle er tilknyt-
tet gruppen White Pride, der står i kon-
takt med Blood & Honour, andre hører
bare til i yderkredsen af dette hooli-
gans-miljø.
Den 10. maj sidste år fandt en hæn-
delse sted, hvor en nu 24-årig AGF-
fan fra dette miljø var involveret. Ved-
kommende blev nu i år, den 30. januar,
dømt for dødstrusler mod den ghane-
siske fodboldspiller Godwin Attram,
der var udlejet af PSV Eindhoven til
SIF, Silkeborg Idrætsforening. Den 24-
årige blev ved retten i Århus idømt 20
dagbøder à 250 kr. for at have truet
Godwin Attram på livet. Han nægtede
at være medlem af White Pride, hvad
politiet mente, men han har tre gange
tidligere fået bøder for ballade ved
AGF-fodboldkampe, og der var White

Pride-folk på tilhørerpladserne.  Han
er også tidligere blevet dømt for trus-
ler og vold i anden sammenhæng.
Efter Superliga kampen i Århus mel-
lem AGF og SIF i maj måned sidste år
gik den dømte ind i SIFs spillerbus,
hvor han truede Godwin Attram med
ordene:

Nigger, nigger, niggersvin. Hvis du
kommer til Århus igen, så slår vi dig
ihjel.

Chaufføren og et par SIF-spillere fik
lempet den berusede AGF-fan ud af
bussen, og nu bliver han 5.000 kroner
fattigere.
Anklagemyndigheden havde også
krævet den 24-årige dømt for racisti-
ske ytringer. Men domsmandsretten
vurderede, at det kunne der ikke døm-
mes for, da udråbet var faldet i en be-
grænset kreds af mennesker, og ikke i
en forsamling, der var stor nok til, at
retten turde anvende bestemmelsen i
straffelovens § 266 b. Hvilket er endnu
en illustration af, hvor lempeligt retten
(og for den sags skyld statsadvokater)
tager på straffelovens racisme-bestem-
melser.
I forbindelse med fodboldkampen
havde to andre AGF-fans senere med
stenkast smadret to ruder i bussen og
denne hærværkssag kommer også for
retten i Århus.
Direktøren for AGF Michael Hyldgaard
udtalte efter dommen til BT, at han
tager naturligvis afstand fra alle der
har med trusler og racisme at gøre.
White Pride har AGF intet med at
gøre og ønsker heller ikke at få det.
Måske skulle direktøren tjekke, om
White Pride-folk stadig kører med de
officielle AGF-fans busser til udekamp-
ene.
Peter Sørensen, den ene af de SIF-spil-
lere der havde lempet den 24-årige ud
af bussen, udtalte mere bramfrit:

Der skal ryddes op blandt racister og
andet rak, som dækker sig ind under
en fodbold-fanklub, men kun kommer
for at lave ballade. (Midtjyllands Avis
30.1.2001).

Trusler i København
Eric Tinor-Centi, lederen af DRC
(Dokumentations- og Rådgivnings-
centret om Racediskrimination) har her
i januar måned modtaget endnu et trus-
selsbrev. Det lyder:

Landsforræder Eric Tinor-Centi. Du
er registreret og den tid kommer, hvor
du usselryg og bedrager skal stå til
regnskab for din landsskadelige virk-
somhed. Vi har tålmodighed, ingen
kender dagen, før solen går ned. Vi
siger det med JUS GLADDI.

VIDEMUS PRO PATRIA
(Det Hvide Broderskab)

JUS GLADDI er latinsk og betyder med
sværdets ret. VIDEMUS PRO PATRIA
betyder noget i retning af at
se, holde øje med eller undersøge for
fædrelandets skyld. Det Hvide Broder-
skab er et begreb blandt de højre-eks-
tremister, der fornægter Holger Dan-
skes lære og ikke kæmper med åben
pande, men gemmer sig bag anonymi-
teten. Det Hvide Broderskab er gen-
nem tiderne blevet brugt som afsen-
der af flere enkeltpersoner eller små-
grupper.

Hærværk i Odense
Natten til torsdag den 4. januar i år
blev der begået et omfattende hær-
værk mod en butik i Odense. Stedet
er en kombineret nærbutik og
pizzaria, der indehaves af en ind-
vandrer.
Ejeren er i Odense en kendt fod-
boldspiller, bl.a. i OB.
Spor tyder på at der har været flere
gerningsmænd, både gavlen og fa-
caden blev bemalet, og flere ruder,
der var tyverisikret, blev knust.
På gavlen var der bl.a. to steder ma-
let C 18, så der er ingen tvivl om
hvor inspirationen er kommet fra.



20  Demos Nyhedsbrev nr. 64

BTs politiske redaktør Erik Meier Carl-
sen har under denne titel udgivet en
journalistisk debatbog. Den handler
om „det ny højre“ i Europa, de nye
fremmedfjendske og populistiske
strømninger, der er vokset frem siden
1980´erne. I løbet af 1990´erne gjorde
de også front mod de stadige unions-
bestræbelser. Erik Meier Carlsen op-
fatter dem som udtryk for de over-
flødiges oprør mod økonomiens glo-
balisering og de dermed sammenhæn-
gende befolkningsvandringer. I foror-
det (side 8) skriver han:

Antagelsen er, at der overfor den
brede elite af velfungerende menne-
sker, der i hovedsagen kan opfatte
forandringsprocesserne som spæn-
dende og løfterige, står en meget stor
gruppe mennesker, der savner dette
positive perspektiv, og måske i sti-
gende omfang må betragte udviklin-
gen som tab af muligheder og mening.
Og modsat tidligere dynamiske mod-
sætninger mellem magthavere og un-
dertrykte synes det karakteristiske
ved den aktuelle situation at være, at
oprørerne dybest set er overflødige
og undværlige for eliten.

Denne grund antagelse er udbredt, og
deles også af anmelderen, mens jeg er
uenig i en række af de herfra afledte
problemstillinger, som Erik Meier Carl-
sen drøfter i bogen.

F.eks. opfatter Erik Meier Carlsen i stor
udstrækning oprøret som en konfron-
tation mellem elitisme og populisme.
Men det forekommer anmelderen at
være en lidt for simpel problemstilling.
Ledere og talsmænd for højre-popu-
listerne tilhører selv det elitebegreb
som Erik Meier Carlsen opererer med.
Der er vel snarere tale om „elite-outsi-
dere“, der ved uortodokse midler har
søgt at tilkæmpe sig en plads blandt
beslutningstagerne. Nemlig ved at ap-
pellere til „de overflødige“ med en for-
simplet argumentationsform. Det nye
oprør begyndte i 1970`erne. Mogens
Glistrups skatteoprør rystede den-
gang det politiske system i Danmark,

mens præsten Søren Krarups oprør
mod velfærdsstaten med dens Bi-
standslov og „børnerøveri“ ikke havde
samme gennemslagskraft. Men fra be-
gyndelsen af 1980`erne fik de begge
en ny platform. Det stadigt stigende
antal flygtninge, asylsøgere og ind-
vandrere skabte uvilje i dele af befolk-
ningen. På hver sin måde appellerede
de til disse strømninger, og var/udgav
sig som talsmænd for dem. Midlet var
en uhæderlig debatform, der tiltrak
nogle, men som også skabte en ud-
bredt modvilje mod denne fremmed-
fjendtlige og fremmedhadende strøm-
ning.
De to fik dengang en række lærlinge,
hvoraf  ikke så få også tilhørte „eli-
ten“. Ad kringlede veje endte de fle-
ste i slutningen af 1990´erne i det ny-
stiftede Dansk Folkeparti, hvis ledelse
også er „elitær“.
For mig at se, er der tale om et afvi-
gende hjørne af „eliten“, der søger ind-
flydelse ved at være populister.

Forenklet er det Erik Meier Carlsens
hypotese, at de populistiske strømnin-
ger har meldt sig ind i „den demokrati-
ske, politiske proces“, men holdes ude
af  „vrangforestillinger“ blandt de etab-
lerede. Forfatteren mener, at popu-
listerne
i denne udelukkelsesproces gøres til
en slags moderne krypto-nazister af
eliten.
Hertil et par bemærkninger, først om
demokratiet.
Hvorfor tilstræber nogle af „de over-
flødiges“ talsmænd ihærdigt et ideo-
logisk opgør med oplysningstiden og
de derfra stammende politiske idéer.
Hele vor Grundlov fra 1849 med føl-
gende ændringer bygger på dette
grundsyn. Det er især Grundlovs-ka-
pitlet om menneskerettighederne, der
søges gjort upopulære. Det er selvføl-
gelig fordi bestemmelserne tilstræber
lighed, og skal modvirke forskelsbe-
handling, og de baner vej for de kon-
ventioner, der påvirker vor udlænd-
ingepolitik.
Derfor er disse talsmænd  i denne for-
stand forfatningsfjendtlige og har

vendt sig mod den borgerligt-demo-
kratiske samfundsorden. De er mod
„Systemet“, på linie med 1930´erne og
40´ernes „Genrejsere“, hvis sprogbrug
heller ikke ligger dem fjernt.
De er selvfølgelig i deres ret til at have
og udtrykke disse meninger. Men der-
ved har de et demokratisk problem,
selv om de deltager i valg og arbejder
i valgte forsamlinger.
Men et sådan holdning skal vel ikke
gå upåtalt hen. Ej heller af Erik Meier
Carlsen.
Og medlemsdemokratiet i Dansk
Folkeparti kan der vel også sættes et
spørgsmålstegn ved. En hård top-
styring med hyppige eksklusioner
sætter snævre rammer for de lokale
organisationers virke.

„Vrangforestillingerne“ om populist-
erne, som forfatteren skriver om, ud-
springer i stor udstrækning af deres
egen sprogbrug og argumentations-
form. Med deres evige sammenkæd-
ning af alle tænkelige samfundsproble-
mer med flygtninge, asylsøgere og
indvandreres tilstedeværelse her i lan-
det. Denne markante fremmedfjendt-
lighed har de til fælles med fortidens
sorte politikere. Men ingen seriøse
modstandere af de populistiske tals-
mænd hævder, at de en bloc er nazi-
ster eller krypto-nazister. Og slet ikke
at deres vælgere er det. Nok har de
fremmedfjendtligheden til fælles, men
de adskiller sig markant når de sondrer
og sorterer blandt forskellige folkeslag.
Nazisterne tog et biologisk/genetisk
udgangspunkt ved inddelingen af
menneskeheden i „racer“.
Moderne fremmedfjendtlige er mere
„åndelige“, de bruger overbetonede
kulturelle og religiøse forskelle som
sorteringsmekanisme. Synspunkter
der især stammer fra indvandrings-
debatten i 1960´ernes England, og dér
fik  betegnelsen „Den ny Racisme“.
Disse forskelle påstås af mange, at
være så store, at en integration er umu-
lig. Og deraf følger logisk de forskel-
lige krav om hjemsendelser. Derfor
forekommer det næsten rørende, at Erik
Meier Carlsen opfordrer til „fordoms-

De overflødiges oprør
- en trussel mod demokratiet?
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fri forhandlinger“ med „især de mest
kritiske partier, altså Dansk Folkeparti“.
Og det skal ske på grundlag af krav til
„i hvert fald begge de kandiderende
statsministerpartier“.
Men ikke noget krav om respekt for
menneskerettighederne - og dermed
forfatningen. Og ikke et ord om de mi-
noriteter, der til dels beskyttes af „eli-
ten“ mod de trods alt bedrestillede
„overflødige“ og specielt deres privili-
gerede talsmænd m/k.
I spørgsmålet om hvem der er de euro-
pæiske fædrelandes hovedfjende er der
også forskelle. For nazisterne var - og
er det fortsat - jøderne.
For de moderne strømninger er det
muslimmerne, der under forskellige
påskud jo strømmer ind i Europa for at
udgøre en trojansk hest, der vil erstatte
kirkespirernes kors med halvmåner.

Hovedparten af 1990´ernes manifesta-
tioner mod disse strømninger og spe-
cielt deres talsmænd m/k fandt sted
under parolerne:
For international solidaritet - mod frem-
medhad, racisme og nazisme.

Denne sondring skulle ikke markere
at alle modstandere var krypto-nazi-

ster, men at der både var ligheder og
forskelle i det fremmedfjendtlige uni-
vers. At for mange var fremmed-
fjendtlige og fremmedhadende, at færre
var racister og nogle (få) var nazister.
Hvilket vel er korrekt nok.

Erik Meier Carlsens bog er spændende
og godt skrevet. Den vækker - som
gode debatbøger gør - til modsigelse,
hvad fremgår af ovenstående. Pladsen
tillader ikke at gå ind på mange af de
andre problemstillinger selv om de
forekommer væsentlige. Forfatteren
påpeger flere faretruende udviklings-
linier, men fremkalder også endnu en
modsigelse. Anmelderen her ser ikke
„De overflødiges oprør“ som et
hovedelement i truslen mod demokra-
tiet. De repræsenterer noget, der er ved
at forsvinde. Der er indbygget nogle
„bremseklodser“ i hele udviklingen, der
sætter grænser for deres vækst.
Populismens basis udgøres af ældre
og korttids uddannede. Tyve til tredve
års ihærdig indsats af deres talsmænd
har ikke kunnet vende udviklingen.
Ved århundredeskiftet var skattepro-
centen højere end da oprøret be-
gyndte, ligeledes antallet af offentlig
ansatte. Og aldrig har det store flertal

af danskere haft så åben en holdning
over for indvandrere og flygtninge -
inklusiv muslimmer - som i de sidste
år.

En af Erik Meier Carlsens hovedteser
er, at
Den dominerende tendens i debatten
gennem mange år til at reducere og
bagatellisere integrationsproblemer
og især den vedvarende og energiske
tolkning af kritik som udtryk for
fremmedfjendske, racistiske og semi-
nazistiske tendenser hos kritikeren
har tvunget mange mennesker til tavs-
hed.

Jeg tror ikke på at almindelige menne-
sker har tiet med deres kritik af angst
for at blive beskyldt for at være raci-
ster mm
Jeg tror, at mange af dem ikke har villet
udtale sig offentligt om deres uheldige
erfaringer, fordi de ikke ville tages til
indtægt af populisternes talsmænd m/
k. Deres største indflydelse har nem-
lig været en stadig polarisering af de-
batten om dansk indvandrings- og
integrationspolitik.
Altså nærmest det omvendte af hvad
Erik Meier Carlsen mener.
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Nørrebro – Antiracistisk Zone
Nørrebro til Skansen

Tag med Kulturtoget til Nørresundby lørdag den 24. marts

Kampen mod nazismen og racisme er desværre stadig aktuel.

For to år siden arvede DNSB - Danmarks Nationalsocialistiske Bevægelse - en villa på Skansevej i Nørresundby efter

en gammel nazist.

En håndfuld unge nazister flyttede ind og troede, at de kunne bruge huset som internationalt tilholdssted for nazister

og herfra sprede deres budskab.

Hvad nazisme fører til, har historien vist: Krig, forfølgelse og elendighed. Det må ikke ske igen!

Derfor har forskellige folk i Nørresundby dannet en antinazistisk gruppe - Skansegruppen. Målet er at få smidt

nazisterne ud af huset. Gruppen har mødtes for at synge foran huset hver aften.

Det har de nu gjort i næsten to år.

Det er hårdt, og de har brug for al den støtte, andre kan give. Mange fagforeninger, sports-
klubber, efterskoler, enkeltpersoner m.m. har været der. Men vi syntes at turen nu er kommet
til, at en hel bydel tager af sted!
Derfor har vi arrangeret kulturtoget, der kører til Aalborg lørdag den 24.marts.

Program:
Kl.12.00 Blågårds Plads. Der vil være musik og gøgl.
Kl.12.30 Demonstration til hovedbanegården. Der vil være fællestransport til Aalborg.
( I toget vil der være musik, sandwich og drikkevarer og rig mulighed for at varme stemmerne
op ).
Kl. 20.00 til ca. 21.00 Sangaften ved Skansen.
Kl. 02.00 Hjemkomst hovedbanen.

Tilmelding:
Medborgerhuset, Kapelvej 44.
Medborgerhuset, Nørre Alle 7.
Kulturhuset Blågården, Blågårdsplads 3.
DEMOS, butikken Elmegade 27, onsdag – torsdag  mellem kl. 16-18.
Endelig kan man tilmelde sig på tlf. 2921-4080 : Nørrebro til Skansen.

Prisen for turen bliver ca. 100-200.- kr. for voksne, 20 kr. for bistandsmodtagere og børn er gratis. Betalingen sker i
toget.
Tilmeldingen er nødvendig af hensyn til pladsbestilling.
Og afbud er lige så vigtig, så du ikke tager en andens plads.

Turen er arrangeret, så det bliver en tur, hvor hele familien kan deltage, store som små.

Initiativtagere: Medborgerhuse, fagforeninger, enkeltpersoner og organisationer på Nørrebro. Støttebeløb kan ind-
sættes på Nørrebro antiracistisk – zones konto i Arbejderens Landsbank, Nørrebrogade 62, 2200 Kbh. N, på konto
nr. 53 61-0419  276.

Med venlig hilsen
Nørrebro til Skansen, Medborgerhuset Nørre Alle 7, 2200 Kbh. N. Tlf. 2921-4080
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